

天元区68支干部工作队进小区 从“心”出发 服务群众“零距离”

株洲日报全媒体记者/谭昕吾

“尘封”15年的沿街门面,8月重启施工、顺利招租;安置房小区里成立首届小区党支部,居民从此有了“主心骨”;联合小区周边教育资源,为孩子打造周末兴趣学习园地……

今年以来,株洲高新区、天元区连续第二年选派410余名机关干部,开展“干部进小区”活动。聚焦民生实事“怎么办”,社区资源“怎么用”,用真心和实干,向“零距离”服务居民,更近一步。

从质疑到信任 小区有了主心骨

9月9日晚,栗雨街道凿石社区的瀚水栗源小区热闹起来,许多居民聚在社区服务站前。年过七旬的居民钱新武说:“今晚要选出小区党支部的第一届班子,我们都来见证这一刻。”

瀚水栗源小区,建成于2008年,是天元区最大的安置房小区,26栋楼梯房,住着2600余人,小区普遍存在屋内漏水、外墙瓷砖脱落、低楼层下水道堵塞等问题,居民因此怨声载道。但最近,居住环境和邻里的心态都发生了变化,在钱老看来,小区现在的人气旺了,人心齐了。

这样的改变,发生在干部工作队进驻小区之后。“年初他们刚来时,我们质疑过,对他们能不能搞好并没有信心。”当选小区党支部书记的王林辉说:“面对‘老大难’问题,干部工作队没有回避,而是一件件做下来,我们居民都看在眼里。”

这半年来,小区内久失修的路灯重新亮起,小区主干道修缮、僵尸车处理、下水堵塞等问题,也逐步得到解决。由于小区四通八达,车辆刮擦、杂物间失窃等情况时有发生,今年5月底,小区内还装上了26台监控摄像头;金华路的小区入口还新装了车辆闸机,并规划小区车位,启用了停车系统。

业主刘阿姨对井然有序、面貌一新的小区环境非常满意,这个夏天,她带着孙子常在小区内遛弯,她说:“以前隔壁的高档小区都把车停我们这里,乱七八糟的还不安全,现在终于像个样子了。”

最近,小区闲置了十余年的沿街门面,也重新装修发布了招租信息,王林辉介绍:



9月9日,兴湖家园小区干部工作队组织辖区青少年开展周末公益课堂活动。受访者 供图

“盘活这些门面,小区就有了‘造血’功能,今后产生的收益,可以用于小区建设,以及房屋质量问题的修缮。”他看到,邻里们卸下了心防,对小区的自治有了信心和希望。

整合链接资源 提升群众获得感

“熙熙老师,今年你还会来给我们上课吗?”9月2日,家住水岸春天的小学生宁宁通过微信,给天元区委组织部干部陈熙发来消息。

原来,陈熙在2022年“干部进小区”活动中,以自身优势和爱好,为孩子们开设了小主持人口才班。今年,她所在的工作队进驻嵩山路街道隆兴社区的兴湖家园小区,工作队将开办周末公益课堂的成功经验,带到了这个小区。

上周六,来自隆兴小学的数学老师,首先为小区儿童带来了一堂趣味数学课,兴湖小区工作队副队长黄陈丽介绍,工作队入驻小区以来,聚焦小区特点和

实际需求,汇聚党员、楼栋长、志愿者、社区网格员、物业等关键少数群体力量,整合链接各方资源,持续深化小区服务,目前,已经在“一老一小”服务方面,获得了居民的认可。

“工作队利用周末和节假日,上门慰问探访辖区里的困难群体,陪着失独老人聊天、做饭。”隆兴社区党总支书记易光明说,工作队还借助小区旁边的隆兴小学资源,丰富周末公益课堂,很快拉近了与居民的距离,“现在隆兴小学的趣味数学、体能课,还有熙熙老师的口才班,报名情况都非常火爆,课程的质量和形式颇受老百姓喜欢。”

今年以来,天元区的机关干部组成68支工作队进驻老旧小区、城中村,深入开展组建小区自治组织、美化人居环境、帮扶困难群体等工作,通过组织活动、解决“急难愁盼”问题等,不断提升居民的获得感和幸福感。

株洲经开区:“赛德雷特”一项目入围全国双创大赛

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/谷月英)近日,2023中国·湖南创新创业大赛五大产业半决赛先后落幕。经过激烈比拼,株洲经开区的两家北斗产业企业获奖。其中,湖南赛德雷特空间科技有限公司荣获高端装备制造产业小微组二等奖并入围全国赛,株洲椭圆时空航天科技有限公司荣获新一代信息技术产业小微组三等奖。

湖南省创新创业大赛是中国创新创业大赛的重要组成部分,已发展成为省内外影响最为广泛的官方专业赛事。此次赛德雷特参赛的“基于柔性化通用

平台的量产型微小卫星研发及产业化”项目,是一款通用化卫星平台,配套多品种卫星整星量产,适用于“一箭多星”发射的叠装分离机构开发,可降低研发成本50%以上,提高生产效率40%,将单星生产周期从6至12个月缩短至2至4个月。目前,该公司正在打造湖南省唯一一个AI卫星工厂,年底将具备整颗卫星投产的能力。相关负责人表示,公司将持续专注微小卫星总体研发制造,致力突破技术难关,助力株洲打造北斗产业名城,力争成为中国商业航天的中坚力量。

石峰区:75名新人职年轻干部集中培训

株洲日报(全媒体记者/李逸峰 通讯员/宗倩)注入新力量,奋进新征程。9月7日,石峰区组织75名新人职年轻干部集中参加培训。

此次培训为期两天,采取集中脱产培训与“一对一”师徒结对培训相结合的方式,学员为石峰区2022年、2023年新录用公务员以及新招聘事业单位工作人员。一堂保密课、一堂产业发展课、一堂廉政党课、一堂国防教育课、一堂意识形态课、一堂安全生产课,此次培训班精心设计了“六个一”课程,邀请县领导、相关区直部门负责人和专家专题授课,主题鲜明、内容丰富、思想深刻,全面提升新人职干部的政治素养、工作水平与实践能力,为石峰高质量发展注入新动能。

培训课程结束后,新人职干部们集中观摩重点项目。大家登上原株冶公司办公楼楼顶,详细了解清水塘片区搬迁改造情况;车览清水塘城市公园、清水塘大桥、株洲港、铜湾保税物流中心,感受清水塘产业新城的蓬勃动力;走进众创大厦,鸟瞰整个清水塘片区,详细了解新城建设及未来规划;来到秋瑾故居,重温“鉴湖女侠”短暂光辉的一生,学习她不畏牺牲的革命精神。

“基层给我最深刻的印象,便是充实。”井龙街道新人职选调生李奕杉说,“此次培训收获满满,今后要多到田间地头走一走,常到农家炕头坐一坐,多为群众想一想,才能慢慢得到群众的认可,从而更好开展工作。”

困难儿童收到“爱心款”新衣

株洲日报(全媒体记者/杨如 通讯员/丁一煌)为进一步关心关爱困难儿童,让他们切实感受到来自政府和社会的温情关怀。近日,天元区群丰镇旗云社区党支部联合天元园林公司,开展“情暖困难儿童,携手献爱心”活动,给辖区内的困难儿童送去新衣服、新鞋子。

活动现场,志愿者和社工们为孩子们换上新装,与他们亲切交流,详细询问生活学习情况,传达

社会爱心企业对他们的关爱,勉励他们发扬艰苦朴素、勤奋好学的精神,心怀感恩之心,用优异的成绩回报社会。

爱心企业的温暖祝福,不仅给家庭经济困难的学生带来了物质上的关怀,更给予了精神上的慰藉和鼓励,旗云社区党支部将继续发挥战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,关注困难儿童,为农村留守儿童和困境儿童提供多元化的关爱保护。

社区清洁齐出动 小区面貌焕新颜

株洲日报(全媒体记者/谭昕吾 通讯员/罗雄武)为营造整洁有序、和谐宜居的小区居住环境,为居民营造一个洁净舒适的家园,9月8日,天元区嵩山路街道在辖区多个社区,开展义务清扫保洁志愿服务活动。

“我和老张上楼扫。”“给我一把铲子,我来撕‘牛皮癣’。”活动中,街道办、社区工作人员和党员骨干、

居民志愿者充分发挥不怕脏、不怕累的奉献精神,随手捡拾堆积的大型废弃物、白色垃圾袋及生活杂物。

“这环境卫生干净了,感觉很舒服,住着也开心。以后我不光要把家里面打扫干净,还要积极参加小区的环境卫生整治活动,保持好小区的环境卫生,过上更文明、更健康的生活。”桥北社区居民李奶奶说道。

生活·周刊

责任编辑:王建设 美术编辑:刘珠昱

推进长株潭医保事项通办 株洲这样发力

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/齐云龙

对于普通市民,长株潭一体化最可感知的,莫过于民生项目,而医保事项则是其中的重中之重。

作为长株潭都市圈的重要一员,近年来,株洲强力推进长株潭都市圈内医保事项通办,为三市人民的幸福“提速”。

统筹调剂

筑牢区域医保基金“铁城墙”

随着医疗保障制度的不断发展,不断扩容的医保基金面临着更加复杂多样的风险,基金风险防范工作成为各级医保基金管理部门的重要任务,如何管好老百姓的钱袋子是难点,也是重点。

为此,长株潭三市逐步探索建立区域基金风险防范和调控机制。2022年,下发《长株潭区域基本医疗保险和生育保险风险调剂金管理办法》。

我市如何铸造医保基金的“铁城墙”?

株洲找到了这样的路径:坚持医保基金统筹“一盘棋”的大局意识,以上年度决算报表中基本医疗保险(不含个人账户)和生育保险统筹基金筹资总额为基数,按3%的比例,主动向省医保局上解风险调剂金,实现基本医保基金长株潭区域一体化管理、统筹调剂使用,合理均衡了长株潭三市之间基金负担,提高了基金整体抗风险能力,更好地保障长株潭都市圈参保群众的权益。

无缝对接

实现区域医保服务“无障碍”

对于参保群众而言,最关心的问题无非这些:缴费年限能不能互认?异地就医方便不方便?……

“真是太方便了,这才是真正的融城。”提及区域医保服务的无缝对接,市民李女士连连点赞。

原来,李女士曾在湘潭一家企业工作多年。去年,她因家庭原因到株洲工作,通过申请,她很快将医保顺利转入

株洲。

据悉,2014年,我市率先在三市内认可长沙、湘潭两市的医保实际缴费年限和视同缴费年限。有了先行先试,三市很快实现缴费年限互认,减轻了参保人员的经济负担。

值得一提的是,去年5月,我市在全省率先开通了部分连锁长株潭个人账户流转业务,推进职工参保人员的跨地市流转使用。截至目前,全市共有821家定点零售药店实现异地购药直接结算。

异地就医方面,株洲也在不断扩大服务范围。截至目前,全市有225家医院开通了异地就医联网直接结算,覆盖了所有一级及以上医疗机构和部分基层医院,长株潭参保群众在异地购药、就医更便利。

触网即办

推动区域医保通办“零距离”

让数据多跑路,让群众少跑腿。这两年,株洲在不断尝试“触网即办”,推进

区域医保通办“零距离”。

明晰服务清单是第一步。近年来,我市研究制定了《株洲市医疗保障经办政务服务事项清单(试行)》和《株洲市医疗保障经办政务服务事项办事指南(试行)》,基本实现了长株潭三地经办政务服务事项统一。

同时,针对三市之间人员流动频繁的情况,市医保部门多次召集软件公司和长沙、湘潭医保部门开展互联互通,优化三市医保转移接续程序,推进高频政务服务事项通办。

今年5月,我市依托国家医保服务平台、公共服务平台、智慧医保等渠道,实现了长株潭三市“基本医疗保险关系转移接续”等高频政务服务事项的网上通办。

如今,医保关系转移材料流转方式由信函邮寄转变为三市通办,缩短了业务办理周期,促进了地区间转移接续工作更加规范、顺畅、高效,长株潭“圈内”的居民获得感不断增强。

用耳穴疗法也能治疗胆囊结石

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/钟牡丹)通过耳穴疗法竟能治疗胆囊结石?别惊讶,市民李奶奶就在市中医伤科医院体验了这种非药物绿色疗法。

原来,李奶奶患胆囊结石十多年,饱受折磨。这些年,她四处求医,可效果不佳。前段时间,在老友的推荐下,她来到市中医伤科医院中医护理门诊。

“别担心,我们为您采用耳穴排石外治法,咱们看看效果。”接诊后,中医护理门诊副主任护师曹蓉一边安慰李奶奶,一边为老人进行砭刮刮痧及耳穴压豆联合护理干预。

治疗当天,老人的疼痛就明显减轻。经8次耳穴排石治疗后,B超检查显示,李奶奶排出2颗10毫米左右的石头。

“耳穴疗法是一种无创的非药物绿色疗法,2公分以下的胆囊结石可通过耳穴贴压法自肛门大便排出,一般贴压后2天至3天即开始排石。”曹蓉介绍,耳与脏腑的生理、病理以及经络之间存在着密切的联系。因此,刺激相应的耳穴能调理脏腑、经络的功能,使之趋向平衡从而达到治病防病的目的。

我省举办首届正常分娩技能接产大赛 市妇幼保健院捧回一等奖

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心)9月8日至9日,我省举行首届正常分娩接产技能大赛,市妇幼保健院产科助产士黄桂平荣获一等奖,助产士叶晴荣摘得二等奖,该院荣获“优秀组织奖”。

此次技能大赛分为理论测试和现场技能实操,主要考核选手的专业知识、操作质量、临床思维、应急能力、人文关怀等。

据悉,黄桂平从事助产工作已有7年,多次被评为院内优秀护士、优秀助产士,擅长待产过程中自由体位、拉马泽呼吸法等。

目前,市妇幼保健院产科共有助产士24名,家庭一体化产房10间,其开展的特色服务包括自由分娩、无痛分娩、家庭化产房、丈夫(家属)陪伴分娩、特需产检门诊等。未来,该院将不断提升临床思维能力、服务能力和专业技能,为广大患者提供更安全、优质、高效、温暖的医疗服务。



比赛时,市妇幼保健院助产士黄桂平进行现场技能实操。(通讯员/供图)

她头胎剖宫产 二胎竟实现顺产 医生:剖宫产后符合条件者可顺产

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心 苏文娟)“没想到我是疤痕子宫,二胎还能顺产。”近日,在市妇幼保健院产科,通过顺产成功诞下二胎的邱女士激动不已。

原来,几年前,邱女士怀第一胎时由于臀位选择了剖宫产。今年,怀上二胎的她极其渴望能够顺产。可由于她属于疤痕子宫,且疤痕的最薄处仅有2毫米,这意味着自然分娩有一定风险。

为此,她辗转了几家医院就诊,希望采用自然分娩,可都被拒绝。

得知邱女士的心愿后,市妇幼保健院产科副主任陈烈娜立即帮她进行各项检查。结果显示,胎儿体重约为3400克,比第一个宝宝足足重了1千克。一个好的消息是,邱女士的骨盆情况良好,具备阴道分娩的条件,可以尝试疤痕子宫试产。

综合评估各项风险后,邱女士还是决定先尝试顺产。待产后不久,她便出现规律宫缩。很快,她感觉肚子越来越痛。

“别紧张,我们会做好两手准备,若情况不允许,会马上进行剖宫产手术。”面对紧张不已的邱女士,陈烈娜耐心地安抚道。

“疤痕子宫是指子宫因手术、受伤等形成了疤痕。子宫的瘢痕其拉伸能力远不及肌肉,在怀孕过程中这些组织拉伸后可能会造成子宫局部的破裂、出血、胎盘植入生长、穿透等。”陈烈娜表示,一些疤痕子宫孕妇可能因凶险性前置胎盘,造成产后大出血,有的甚至为了挽救生命而被迫实行子宫切除术。

不少孕妈好奇,头胎若是剖宫产,二胎想要顺产的话,需要满足哪些条件?

陈烈娜提醒,一是孕妇及家属有阴道分娩意愿;二是医疗机构有抢救剖宫产后阴道分娩(VBAC)并发的条件及相应的应急预案;三是除剖宫产切口外,子宫无其他手术疤痕;四是胎儿为头位,头盆关系良好,且预估胎儿体重不到4000克等。

我市有了非亲缘性造血干细胞采集和移植定点医院

为市中心医院,服务株洲及周边市州

株洲日报(全媒体记者/刘琼 通讯员/刘静 黄红斌)9月8日,市中心医院成为中华骨髓库非亲缘造血干细胞采集移植定点医院。这意味着,株洲非亲缘性造血干细胞采集和移植空白被填补。

据悉,2019年,市中心医院申报加入中华骨髓库非亲缘造血干细胞采集移植定点医院;2022年10月,该院通过市、省、中国红十字会总会三级联动,开通绿色通道,完成首例非亲缘性造血干细胞采集,并实现同一捐献者二次捐献;2023年,省、市红十字会向市中心医院申报非亲缘造血干细胞采集、移植定点医院进行指导,并通

过项目化运作加强与医院的交流合作,有力保障采集、移植申报工作的整体推进。

市红十字会相关负责人介绍,此前,捐献者进行非亲缘造血干细胞采集、血液病患者进行移植手术,都需要到长沙定点医院进行采集或移植。此次市中心医院成功申报,将填补我市非亲缘性造血干细胞采集和移植的空白。

今后,血液病患者可直接通过市中心医院向中华骨髓库递交造血干细胞配型申请,同时可以对周边市州的造血干细胞捐献者进行采集,惠及本地、周边城市的血液病患者。